



# 穿越百年 解码开滦

# 路北少年开启“唐山七个第一”工业研学活动第二站

本报讯 日前，“以少年之名 逐工业之光”路北图书馆“唐山七个第一”工业研学活动第二站再续旅程，来到了开滦国家矿山公园。

开滦，是一座浓缩工业文明的记忆殿堂，一个讲述中国近现代工业发展历史的大课堂，一部爱国主义教育的综合性读本。1878年7月24日开平矿务局成立并运营，标志着唐山由此开埠。1878年10月，开

滦矿打响了第一钻，最深孔为536英尺，发现煤炭六层，开滦煤矿由此成功投入运营，自此开创了大型机械化采煤矿井的先河。百年开滦积淀形成的历史文化，见证了中国近代工业文明发展的脚步。这里有中国第一条标准轨距铁路、第一台蒸汽机车、第一座机械化采煤矿井和中国迄今存世最早的老股票。

作为“中国近代工业博览

园”，开滦国家矿山公园记载了开滦首开中国路矿之源的历史遗踪，重现了因煤而兴的唐山难以抹去的城市记忆。开滦国家矿山公园内的开滦博物馆，讲述了煤炭作为能源被人类使用的历史。“唐山七个第一”工业研学活动的第二站便从开滦国家矿山公园延续足迹，再次踏上工业之旅。跟随讲解，路北少年深入了解唐山和开滦煤矿的历史和辉煌，追忆镇馆之

宝、国家一级文物等丰厚的历史遗迹。

开滦国家矿山公园内的中国铁路源头博物馆，以翔实的史料论证了唐胥铁路作为中国铁路源头的事实，讲述了以唐胥铁路为起点的中国铁路和机车发展的历程。在这里，少年读者们一览开滦浓厚的历史文化，学习铁路知识和历史故事，参观复原的第一台蒸汽机车——龙号机车，跟

随历史共同走过中国铁路的起点。

探秘百里煤海，追忆工业文明。“以少年之名，逐工业之光”唐山工业研学活动的第二站自此延续，由历史，向未来。在接下来的旅程中，路北图书馆还将带领少年读者对话唐山工业，徜徉历史长河悠悠岁月，解读唐山城市文化基因。

(李紫薇 杨文进)

## 路北团区委志愿服务 点亮爱的“小橘灯”

本报讯 (记者 徐慧)为深入推进“小橘灯”助残接力计划，进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，近日，路北团区委联合路北残联、龙华小学少先队员们来到路北福利院共同开展小橘灯助残志愿服务活动。

路北福利院里的老人基本上都是孤寡老人、特困老人以及残障儿童，他们有的是身体疾病，有的是智力残疾、精神残疾，生活基本不能自理。看到同学们的到来，福利院里的老人和孩子们脸上都洋溢着开心的笑容。少先队员们

给他们带来了丰富多彩的文艺节目，舞蹈、诗歌、朗诵……还邀请小伙伴们和爷爷奶奶们一同参与，一起欢歌笑语。随后，少先队员们又帮助残疾人捏肩捶腿，亲切谈心，倾听老人讲述过去的故事，在场的老人们也给同学们表演了《东方红》等革命歌曲，鼓励同学们好好学习报效祖国。

路北团区委将持续开展形式多样的志愿服务活动，继续常态化帮扶残障老人和儿童，把爱心接力传递下去，组织引导更多团员青年和社会爱心人士共同点亮爱的“小橘灯”。

## 小学生变身“小医生”解锁医学奥秘



图为队员们正在体验足底功能测评。 记者 庄子摄

本报讯 日前，裕华道第二小学少先队员们，在辅导员老师的带领下，走进唐山市第二医院创伤外科研究所，亲身体验医生的职业角色，解锁医学的奥秘，感受科学在医学上的广泛应用，开启“今天我是小小医生”的研学活动。

医院工作人员专业地为队员讲解救治伤员的流程，队员们认真地听，积极参与讨论，角色扮演更让他们身临其境地体验。小队员们穿上白大褂，戴上听诊器，

变身成“小医生”，体验为病人看病的“成就感”，让他们对医生这个职业有了全新的认识 and 了解。

体验结束后，小队员们收到了唐山市第二医院创伤外科研究所颁发的“研学证书”。此次活动，不仅让队员们学到了丰富的医学知识，还培养了他们的探索精神和实践能力。今后，裕华道第二小学这样的活动也将持续举办，让更多的少先队员从小建立职业梦想。

(庄子)

## 果园镇大官庄村

## 让文明新风塑造和美乡村

本报讯 乡风文明作为乡村振兴的灵魂，为农村发展提供了智力支撑和精神保障。日前，果园镇大官庄村以每周的文明实践活动为基础，持续焕发治理活力，以文明实践汇集敬老力量，让文明新风塑造和美乡村。

大官庄村保持恒心，拿出“滴水穿石”的持久功，让文明实践充满了温情与意义，每次主题实践活动都涵盖为老人理发、量血压、志愿者捡小区垃圾等多项内容。那边，老人们坐在小板凳上，脸上洋溢着幸福的笑容，志愿者们耐心细致地为他们修剪着头发；

这边，医疗志愿者们为村里人测量着血压，进行着心理咨询。他们交流着家常，分享着生活的点滴，那份亲切与和谐构成了一幅美丽的画卷。乡村的淳朴风情与志愿者们热情洋溢的态度彰显了文明新风尚，汇集了向上向善的力量。

“求治之道，莫先于正风俗”，实现乡风文明，当以移风易俗为切入点，让文明气象代替老旧习俗，切实吹起文明“新”风。大官庄村每周文明实践活动中的垃圾清理环节，不单是为了园区环境一时的整洁，也是为了带动更多的居民不要乱丢垃圾，

共同维护人居环境。志愿者们手持垃圾袋，穿梭在小区的每个角落，捡拾地上的废弃物、清洁儿童淘气堡。一位每期都积极参加活动的志愿者说：“看到小区环境在我的努力下变得干净整洁，心中充满了成就感，而且我还会教育自己的孩子不要乱丢果皮纸屑，记得垃圾分类。”

大官庄村村干部们与居民们将继续携手共进，让文明之光照亮乡村的每一个角落，让爱与温暖在乡村的大地上生根发芽。(李然 杨文进)

图为志愿者们定期为村里老人义务理发。李然 提供

## 光明街道退役军人事务站慰问退伍老兵

本报讯 (记者 曹瑞云)为了发扬拥军优属光荣传统，传递党和政府对退伍老兵的关心关爱，“八一”建军节期间，光明街道退役军人事务站联合光明街道人大代表、最美双拥人物高卫东组织开展了“八一”慰问送温暖 殷殷关切传真情”慰问活动，对辖区的

退伍老兵进行关怀慰问。

一行人来到光明街道退役军人事务站，向7名老兵家属送上慰问品以及对退伍老兵的真挚祝福。随后，前往两位退伍老兵家中，面对面向老兵送上节日的问候与慰问品，与他们共同追忆往昔军旅生活，关心他们的生活

情况，叮嘱他们保重身体。“这些退伍老兵为保家卫国、守护人民作出了突出贡献，我们应该为他们提供力所能及的服务，让退伍老兵们感受到党和政府的关怀关爱和人民群众的礼遇尊崇。”高卫东感慨地说。

今后，光明街道退役军人事务站将继续关注退伍老兵生活情况，认真落实退役军人相关政策，真心实意为退伍老兵办实事、解难题，营造全社会尊重退役军人的良好氛围。

